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Kant-tankönyvévé teszik művét hazánkban. 
A választott szerző munkásságát hasonló 
alapossággal, bevezető jelleggel földolgozó 
monográfiáról magyar nyelven nem tudok.

Bakos Gergely OSB
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dokumentumai 1972–2013
Luther – Vigilia, Budapest, 2021.

A kötet ismertetése előtt fel kell tennünk a 
kérdést: ajánlható-e olvasásra egy dokumen-
tumgyűjtemény? Első ránézésre a kezünkben 
tartott kiadvány a katolikus-evangélikus fele-
kezetközi párbeszéd közös nyilatkozatainak 
kronologikus sorba rendezett tárháza, ami 
leginkább teológus kutatóknak és egyetemi 
hallgatóknak szolgálhat segítségül. A közzé-
tett dokumentumok egy része már eddig is el-
érhető volt magyar fordításban a világhálón, 
ami még inkább megalapozza a bevezető kér-
désünket. A választ a szerkesztők adják meg: 
a kötet több egyszerű forrásközlésnél, hiszen 
a bevezető gondolatok és a dokumentumok-
hoz fűzött exkurzusok által az olvasó alapos 
és olvasmányos bevezetőt kap a katolikus és 
evangélikus hitrendszerbe, a dokumentumok 
teológiai alapjaiba, az ökumenikus párbeszéd 
fontosabb részleteibe. Végső soron pedig az 
sem haszontalan, ha az érdeklődő olvasó első 
kézből ismerkedik meg a felekezetközi párbe-
széd eredményeivel, ezáltal felismerve, hogy 
több minden köt össze minket, mint ami el-
választ. A kérdésre a konkrét válasz így hang-
zik: „Törekedjünk arra, hogy növekedjünk, 
előrébb lépjünk Jézus Krisztus közös ismere-
tében. Az egyház egysége nem lehet az egyház 
népére ráerőltetett döntés, és nem lehet olyan 
adminisztratív lépés szülötte sem, amelynek 
szakadás a következménye. Legyenek ezek a 

szövegek a hitbeli tanulásnak, a másik egyház 
megismerésének, saját egyházunk jobb isme-
retének, a földi életünkben véget nem érő 
egyéni egy egyházi megújulásnak az eszközei” 
(29.). Összegezve tehát, amikor ezt a kötetet 
a kezünkbe vesszük, arra vállalkozunk, hogy 
újabb ismereteket szerezzünk hitünk alapja-
iról.

A kötet szerkesztői Reuss András és Gör-
föl Tibor. Reuss András evangélikus lelkész, 
teológiai tanár, kutatási területe az egyházak 
szociáletikai állásfoglalásainak kritikai vizsgá-
lata, illetve az evangélikus reformátorok mű-
veinek elemzése, az ökumenikus párbeszéd 
kérdéseire adott válaszkeresés. Görföl Tibor 
katolikus teológus, latin nyelv és irodalom 
szakos bölcsész, egyetemi oktató, a Vigilia 
folyóirat főszerkesztője, számos közkedvelt 
mű szerzője. Már a szerkesztőpáros neve 
garancia az olvasó számára, hogy igényesen 
kivitelezett kötetet vesz kezébe, a közzétett 
információk, a hozzájuk csatolt bevezetők 
és magyarázatok hiteles adatokat közölnek. 
Mindezt tovább erősíti, és az ökumenikus 
együttműködés számára ad követendő pél-
dát, hogy egy evangélikus (Luther) és egy 
katolikus (Vigilia) kiadó közös termékeként 
került ki a nyomdából ez a könyv 2021-ben 
671 oldal tartalommal. A szerkesztők mun-
káját tizennégy fordító (köztük a szerkesztők) 
és a szerkesztőbizottság segítette, amelynek 
tagjai Lukács László, Orosz Gábor Viktor és 
Puskás Attila voltak.

A könyvek bevezetője általában olyan kö-
telező elem, amely fölött könnyen átsiklik az 
olvasó, de ebben az esetben érdemes nagyobb 
figyelmet szentelni a négy előszónak. Az első 
szerzője Kurt Koch bíboros, az ökumenikus 
párbeszédért felelős pápai tanács elnöke. 
Elsősorban az 1999-es Közös nyilatkozat a 
megigazulás tanításáról című dokumentumot 
ajánlja az olvasók figyelmébe mint a legjelen-
tősebb eredményt, amely rávilágított arra, 
mennyi minden összeköti az evangélikus és 
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katolikus hívőket. A Közös nyilatkozatnak 
nemcsak önmagában van jelentősége, hanem 
jövőformáló hatásában is kiemelkedő volt, a 
bíboros ennek tulajdonítja, hogy 2016-ban 
Ferenc pápa is részt vett a reformáció emlé-
künnepén Svédországban. 

Panti Filibus Musa evangélikus érsek, a Lu-
theránus Világszövetség elnöke előszavában 
az Ágostai Hitvallást helyezi a középpontba, 
amely alapvetően egy ökumenikus nyilatko-
zatnak tekinthető. Ehhez társul A szembenál­
lástól a közösségig című dokumentum, amely-
ben a hangsúly a különbözőségről áttevődik 
a nyitottságra és fogékonyságra. 

A harmadik ajánlót Erdő Péter bíboros, 
esztergom-budapesti érsek írta, kiemelve, 
hogy az ökumenikus párbeszéd nemcsak a 
teológusok feladata, abból minden hívő ki 
kell vegye a részét, ebben lehet segítségükre 
ez a kiadvány. Az egységtörekvést aktualizálta 
a Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus, 
amely rávilágított arra, hogy a liturgikus 
közösségig még hosszú utat kell bejárnia az 
evangélikus és katolikus egyháznak.

A negyedik előszó szerzője Fabiny Tamás 
püspök, a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház elnök-püspöke, aki három olyan életese-
ményt idéz fel, amikor részese volt a kötetben 
megjelenő dokumentumok létrejöttének. 
Személyes hangvételű írásában az evangéli-
kus püspök azt ajánlja, hogy zarándokutun-
kon krisztusi szolgálatként tekintsünk az egy-
ségkeresésre, hiszen az mindannyiunk közös 
célja.

A szerkesztői bevezetésben Reuss András 
és Görföl Tibor beavat az előkészítő és for-
dítómunka nehézségeibe és kihívásaiba, pél-
dául olyan apró, de fontos részletkérdéseket 
kellett tisztázni, hogy a bibliai idézetek mely 
fordítás alapján kerüljenek be, az egyház-
atyák neveinek használata stb. Mint már fen-
neb idéztük, a kiadvány céljaként az került 
megfogalmazásra, hogy elérhetők legyenek 

mindenki számára azok az ismeretek, ame-
lyek a keresztények egységét szolgálják.

A következőkben a kötet tizenegy doku-
mentumot hoz magyar fordításban, amelyek 
ismertetésére itt nem szükséges kitérni. Ezek 
olyan állásfoglalások, amelyek az evangélikus 
és a katolikus egyház különböző színtű fó-
rumain lettek elfogadva, így nem jelentenek 
kötelező jellegű tanítást, sokkal inkább irány-
mutatások a közös úton járáshoz. A  legma-
gasabb szinten elfogadott, egyben a legjelen-
tősebb dokumentum az 1999-ben elfogadott 
Közös nyilatkozat a megigazulás tanításáról, 
amelyet ma már nemcsak a két említett egy-
ház, hanem a református, az anglikánus és 
más felekezet is sajátjának tekint, így a min-
denkori ökumenikus mozgalom legjelentő-
sebb eredményének tekinthető.

Külön figyelmet érdemel a kilenc exkur-
zus, amelyek szerzői kiváló szakemberek, és 
olyan tömör foglalatát adják egy-egy teológi-
ai kérdésnek, amelyek segítségével az olvasó 
megérti a hittani probléma forrását, lényegét, 
történelmi alakulását. Ezek az exkurzusok 
a szentségek, az egyház, a szolgálat kérdését 
tisztázzák kibontva az evangélikus és a katoli-
kus teológia álláspontját.

Az Úton az egység felé című dokumentum-
gyűjtemény elsődleges célja az információ-
közlés, és ennek a célnak teljes mértékben 
megfelel. Nemcsak egyszerűen forrásköz-
léssel van dolgunk, hanem a bevezetők és 
az exkurzusok által iránymutatást is kap az 
olvasó anélkül, hogy a szerkesztők maguk-
nak tartanák fenn a szövegértelmezés jogát. 
Valószínűleg elsősorban teológushallgatók és 
kutatók fogják kézbe venni a kötetet, mégis 
hasznos olvasmány lehet mindazok számára, 
akik jobban meg akarják ismerni az evangéli-
kus és katolikus tanítást. Ebben segítségükre 
lesz az igényes és szakszerű fordítás is, amely 
a magyar teológiai szaknyelvet is gazdagítja.
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